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Дослідження останніх років підтверджують присутність фармацевтичних 

препаратів у навколишньому середовищі в глобальному масштабі. Наявність 

низьких рівнів лікарських засобів (ЛЗ) зафіксована в стічних, поверхневих і 

ґрунтових водах по всьому світу, навіть у питній воді, насамперед це 

антибіотики, гормони, нестероїдні протизапальні препарати, антидепресанти. У 

2012 році ВООЗ опублікував звіт «Ліки в питній воді», як огляд великої 

кількості публікацій і досліджень [1]. 

Необхідність стратегічного підходу до проблеми фармацевтичного 

забруднення стає все більш актуальною та знаходить своє відображення у низці 
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документів Європейського Союзу (ЄС). У 2017 році Європейською комісією 

прийнята Дорожня карта «Strategic approach to pharmaceuticals in the 

environment» [2 с.1-2], де поставлена проблема фармацевтичного забруднення, 

на яку має бути спрямований пошук ініціатив для вирішення. Виробництво, 

використання та утилізація активних фармацевтичних інгредієнтів (API) - всі 

шляхи, що приводять до різних способів потрапляння ЛЗ у навколишнє 

середовище та можуть представляти ризик, повинні бути досліджені.  

Одним з джерел надходження ЛЗ в навколишнє середовище є відходи, які 

формуються споживачами, які застосовують ліки в медичних цілях. ЛЗ, що 

потрапляють у складі відходів та в результаті екскреції в каналізаційні стоки, не 

уловлюються і не знешкоджуються в очисних спорудах. Далі вони потрапляють 

в поверхневі і ґрунтові води, в інші водні системи. 

В Україні питання фармацевтичного забруднення поверхневих та 

ґрунтових вод ще не вивчена. Однак значний обсяг фармацевтичного ринку, 

безконтрольний продаж і нераціональне застосування ЛЗ дозволяє проектувати 

цю проблему і на Україну.  

Найбільшою проблемою є потрапляння у навколишнє середовище 

антибіотиків. Загроза зростаючої стійкості до антибіотиків визнана ВООЗ в 

якості однієї з пріоритетних проблем суспільної охорони здоров'я. Наявність 

антимікробних препаратів в природних водах крім звичайної до ЛЗ токсичності 

може сприяти розвитку стійкості до антибіотиків у бактерій, що чинить 

додаткову загрозу вже не тільки у вигляді хімічного, а й бактеріологічного 

забруднення. 

Нами проведена оцінка ризику фармацевтичного забруднення 

речовинами класу антибіотиків на прикладі Харківського регіону з 

використанням підходу ЄС, а саме Керівництва з оцінки екологічного ризику 

лікарських засобів для людини EMEA / CHMP / SWP / 4447/00 [3 с. 4-9]. Нами 

розрахована PEC (Predicted environmental concentrations - прогнозована 

концентрація у навколишньому середовищі) для антибіотиків, що мають 

найбільший обсяг споживання у регіоні, згідно рекомендацій EMEA.  
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Відношення РЕС до PNEC (прогнозована концентрація, яка не спричиняє 

шкідливого ефекту) характеризує міру ризику ЛЗ для навколишнього 

середовища. 

Проведені розрахунки відношення PEC/PNEC (таблиця 1) пріоритетних 

антибіотиків для Харківського регіону показали, що для амоксициліну це 

відношення близьке до критичного значення, коли концентрація речовини вже 

може чинити вплив на довкілля. 

Таблиця 1. Розрахунок відношення PEC/PNEC пріоритетних антибіотиків у 

поверхневих водах Харківського регіону (з урахуванням Видалення БАР у 

системі очисних споруд, % [4 с. 95]) 

АФІ 
PEC, 

мкг/л 

PNEC [4], 

мкг/л 

Видалення АФІ у 

системі очисних 

споруд, % 

PEC/PNEC 

ratio 

Амоксицилін 1,03 1,60E-02 >95 0,65 

Ампицилін 0,27 3,30E+01 62 0,00 

Норфлоксацин 0,06 5,20E-02 >95 0,01 

Ципрофлоксацин 0,13 3,60E-02 90 0,34 

Кларітроміцин 0,02 2,00E-01 41 0,04 

Азітроміцин 0,08 4,80E+00 42 0,01 

Сульфаметоксазол  0,65 5,90E-01 79 0,22 
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